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ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ-ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη 

του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 
πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 

αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ 

 3 7,5 

   

   
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο 
(δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

γενικού υποβάθρου,  
ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης  

γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

Γενικού υποβάθρου μεταπτυχιακού επιπέδου 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΕΕ (ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ) 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

ΝΑΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

http://www.soc.aegean.gr/ext-files/pm/mps/ekeo-2023-183-

62-19-gr.pdf  

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες 
καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  

 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο 

Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

Στόχος του μαθήματος είναι να εισαγάγει τους φοιτητές σε ορισμένα από τα 
σημαντικότερα θεσμικά και συνταγματικά ζητήματα που εγείρει η διαδικασία της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Ξεκινώντας με ορισμένες μελέτες περίπτωσης, οι 
οποίες αποτελούνται από σημαντικές πολιτικές (αποφάσεις κυρίων θεσμικών 
οργάνων ΕΕ) ή νομολογιακές (αποφάσεις ΔΕΕ) εξελίξεις των τελευταίων ετών, το 
μάθημα εξετάζει μια σειρά από διαρθρωτικές συζητήσεις στο ευρωπαϊκό 
δημόσιο δίκαιο. Το μάθημα παρουσιάζει τους κύριους όρους και τα ζητήματα 
που διακυβεύονται και εκθέτει τις βασικές θέσεις που διέπουν αυτές τις 
συζητήσεις. 
Κατά συνέπεια, ο κύριος στόχος του μαθήματος είναι να προσφέρει στους 



φοιτητές  την ευκαιρία να επιλέξουν μεταξύ διοικητικού δικαίου, συνταγματικού 
δικαίου, οικονομικών κ.λπ., ανάλογα με τις προτιμήσεις και τις επαγγελματικές 
τους προοπτικές.  
Η προσέγγιση, που επιχειρείται, αποτελεί πραγματικά καινοτομία για τον 
ελληνικό ακαδημαϊκό κόσμο.  
Το μάθημα αυτό σε επίπεδο μεταπτυχιακών σπουδών θα επιτρέψει σε βάθος 
μελέτη της συγκεκριμένης γνώσης, η οποία απαιτεί την ανάπτυξη ενός 
διεπιστημονικού προγράμματος σπουδών (δίκαιο-οικονομία-κοινωνιολογία). 
Συγκεντρώνοντας φοιτητές από ένα τόσο ευρύ φάσμα επιστημονικών κλάδων, 
ανεξάρτητα από το προπτυχιακό υπόβαθρό τους, στόχο αποτελεί η ανάπτυξη των 
σχετικών γνώσεων και δεξιοτήτων στα πεδία αυτά.  
Μέσω αυτής της θεματικής ενότητας, οι φοιτητές μπορούν να κατανοήσουν το 
ευρωπαϊκό δίκαιο, επειδή οι δημιουργοί του το διαμόρφωσαν έτσι ώστε να 
διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο μέσα στη διαδικασία της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης. 
Η συνάρτηση του πεδίου του ευρωπαϊκού δημοσίου δικαίου με εκείνο των 
ευρωπαϊκών δημοσίων πολιτικών παραπέμπει, αφενός, στην ανάγκη της 
νομικής ολοκλήρωσης, προκειμένου να καταστεί κατανοητή και ευαίσθητη η 
άρθρωση μεταξύ των θεμελίων του ευρωπαϊκού σχεδίου και των κανονιστικών 
εκδηλώσεών του σε ένα περιβάλλον που διαμορφώνεται από τις νομοθετικές 
προτεραιότητες των θεσμικών οργάνων της Ένωσης και των κρατών μελών της. 
Η συνάρτηση αυτή δίνει όμως και ιδιαίτερη έμφαση στις προτεραιότητες που 
έχουν προσδιοριστεί ως αντικείμενα των ευρωπαϊκών δημοσίων πολιτών, όπως 
πχ προστασία (αλληλεγγύη και ασφάλεια), σταθερότητα, περιβάλλον (πράσινη 
συμφωνία) και ψηφιακή τεχνολογία.  
 
 
 

Γενικές Ικανότητες 
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο 
Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 
τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας 
και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
…… 
Άλλες… 
……. 

 

Η σε βάθος γνώση των αντικειμένων του μαθήματος θα εξαρτηθεί κατά κύριο λόγο 
από τρεις μελέτες περίπτωσης όπου εξετάζονται: 
 
        Α. Η υπόθεση Weiss γύρω από το πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας , 
        Β. Το σχέδιο ανάκαμψης «ΕU Next Generation», 
        Γ.  Οι αποφάσεις του Δικαστηρίου C-156/21 και C-157/21 σχετικά με την 
αιρεσιμότητα που συνδέεται με το κράτος δικαίου. 
 
Υπό το πρίσμα αυτών των τριών πρακτικών υποθέσεων, το μάθημα εξετάζει τις 
ακόλουθες επτά βασικές ομάδες νομικών ζητημάτων: 
(1) την αρχή της υπεροχής και το μονοπώλιο του ΔΕΕ στην ερμηνεία του δικαίου 



(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση επιτυγχάνεται σε μεγάλο βαθμό μέσω του δικαίου. Προκύπτει ένα 
ευρωπαϊκό δημόσιο δίκαιο από τρεις κύκλους που αλληλοενισχύονται: το δίκαιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και τα διάφορα 
εθνικά δίκαια. 
Οι τρεις αυτές πηγές τροφοδοτούνται από αμοιβαίες ανταλλαγές και αλληλεπιδράσεις, ιδίως μέσω 
της νομολογίας του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, των συνταγματικών δικαστηρίων και των ανώτατων δικαστηρίων των ευρωπαϊκών 
κρατών. Μελετώντας τα παραπάνω πλαίσια μαζί, μπορούμε να δούμε το ευρωπαϊκό νομικό μοντέλο 
να διαμορφώνεται, σε όλη του την ποικιλομορφία, την πρωτοτυπία και τη δύναμή του. Για την 
Ευρώπη, η οποία βασίζεται στο κράτος δικαίου και εμπνέεται από το δημοκρατικό ιδεώδες, αυτό το 
νέο νομικό σύστημα, το οποίο εκφράζει τις αξίες της, αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα. 
Στόχος του μαθήματος είναι να εξετάσει σε βάθος διάφορα ζητήματα του ευρωπαϊκού δημόσιου 
δικαίου, το οποίο νοείται ως εστιασμένο στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνδέοντας παράλληλα 
το τελευταίο με το εθνικό και το διεθνές δίκαιο.  
Η ιδέα είναι να αναλυθεί η πρωτοτυπία του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το πώς διαφέρει, αν 
διαφέρει, από το παραδοσιακό διεθνές δίκαιο, τα συνταγματικά χαρακτηριστικά του, ο 
εξελισσόμενος χαρακτήρας του και η σχέση του με τα συνταγματικά δικαιώματα των κρατών μελών 
και με το γενικό διεθνές δίκαιο. 
Δεδομένου ότι το κοινό-στόχος έχει ήδη επωφεληθεί από μαθήματα περί του δικαίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο χειμερινό εξάμηνο (Εισαγωγή στο Δίκαιο ΕΕ, Διδάσκων : Καθηγητής Π. Γρηγορίου), στόχος 
είναι να αξιοποιηθούν περαιτέρω οι γνώσεις των φοιτητών και να επιλεγεί μια δυναμική και όχι μία 
απλή συστηματική προσέγγιση. Η προσέγγιση επιδιώκεται επίσης να είναι περιπτωσιολογική, 
επιτρέποντας στους φοιτητές να αντιμετωπίσουν μια σειρά από συγκεκριμένα ζητήματα που 
αφορούν στο ευρωπαϊκό δημόσιο δίκαιο, με βάση έναν αριθμό πρακτικών υποθέσεων, που 
απασχόλησαν το ΔΕΕ αλλά και άλλα θεσμικά όργανα της ΕΕ. 
Στο τέλος του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει να είναι σε θέση να αναπτύξουν μια αιτιολογημένη 
θέση για τα μείζονα ζητήματα του ευρωπαϊκού δημόσιου δικαίου. Αυτό σημαίνει ότι το ευρωπαϊκό 
δίκαιο έχει ιδιαίτερη ισχύ έναντι του εθνικού δικαίου. Δηλαδή, υπερισχύει του εθνικού δικαίου - κατ' 
αρχήν σε όλα τα επίπεδα - και είναι άμεσα εφαρμοστέο στα εθνικά νομικά συστήματα, χωρίς να 
χρειάζεται να μετασχηματιστεί σε εθνικούς κανόνες. Κανένας τομέας του δημόσιου δικαίου δεν 
διαφεύγει της επιρροής του ευρωπαϊκού δικαίου. 

της Ένωσης , 
(2) την επικάλυψη των έννομων τάξεων και τον διάλογο μεταξύ των δικαστών,  
(3) την ιδιαιτερότητα της νομικής φύσης της Ένωσης, 
(4) την αρχή της απόδοσης της αρμοδιότητας, το φαινόμενο της αναρρίχησης της 
αρμοδιότητας και το ζήτημα της Kompetenz-Kompetenz. Αυτό σημαίνει ότι το 
ενωσιακό δίκαιο  δεν μπορεί να υφίσταται (και να εφαρμόζεται) σε νομικό κενό. 
Αντιθέτως, συνορεύει και συχνά επικαλύπτεται τόσο από το εθνικό δίκαιο όσο και 
από το διεθνές δίκαιο. Αυτός είναι ο λόγος που εγείρεται το λεγόμενο ζήτημα 
kompetenz-kompetenz, δηλαδή ποιος έχει αποκτήσει την αρμοδιότητα να 
καθορίζει τα όρια του ενωσιακού δικαίου  ή, με άλλα λόγια, ποιο δικαστικό όργανο 
είναι τελικά αρμόδιο για να κρίνει αν οι ενωσιακές πράξεις της ΕΕ/ΕΚ είναι ultra 
vires (υπερεξουσίες). 
(5) την εναρμόνιση, την αμοιβαία εμπιστοσύνη και την αλληλεγγύη (μεταξύ 
ενωσιακής και εθνικής έννομης τάξης) 
(6) την αρχή της δημοκρατίας και της θεσμικής ισορροπίας στο εσωτερικό της 
Ένωσης και 
(7) τις διαδικασίες αναθεώρησης των συνθηκών και τα όριά τους. 
 
 
 
 



 
Η δομή του μαθήματος βασίζεται σε μια εμπεριστατωμένη μελέτη της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, σχετικά με τις συγκεκριμένες δράσεις που 
επέβαλαν μετασχηματισμούς σε ένα σύστημα στο οποίο οι δημόσιες επιχειρήσεις αποτελούσαν 
παραδοσιακά όργανα του κράτους. Το κράτος τις χρησιμοποιεί ως μέσα της οικονομικής του πολιτικής 
με τρόπο που συνεπαγόταν μια ορισμένη αδιαφάνεια αλλά και την ελευθερία της όλης διαχείρισης. 
Το ευρωπαϊκό δίκαιο είχε επίσης αντίκτυπο στο δίκαιο που διέπει τις μονομερείς διοικητικές πράξεις 
και, γενικότερα, στο δίκαιο της διοικητικής διαδικασίας. Έχει επιβάλει ορισμένες προόδους όσον 
αφορά στη διαφάνεια των δημόσιων δεδομένων και τη συμμετοχή των πολιτών στην προετοιμασία 
των δημόσιων αποφάσεων. Χαρακτηριστικό πεδίο αναφοράς: Το ενωσιακό πλαίσιο των δημοσίων 
συμβάσεων με ενίσχυση της διαφάνειας, της συμμετοχής, της εποπτείας και του ελέγχου από εθνικά 
και ευρωπαϊκά όργανα. 

(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

Εξ αποστάσεως 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία [Υποστήριξη 
μαθησιακής διαδικασίας μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας (e-Class), χρήση νέων τεχνολογιών 
(power point)], στην Επικοινωνία με τους 
φοιτητές 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 
μέθοδοι διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για 
κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι 
ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με 
τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Διαλέξεις 39 ώρες 

Μελέτη & Ανάλυση 
Βιβλιογραφίας 

121 ώρες 

Εξετάσεις 9 ώρες 

  

  

  

  

  

  

Σύνολο Μαθήματος  169 ώρες 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 
Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

 
Το μάθημα έχει σχεδιαστεί για να είναι 
διαδραστικό, με έμφαση στη συμμετοχή των 
φοιτητών στις διάφορες συνεδρίες. Συνδυάζει 
διαλέξεις αλλά και διαδραστικές συνεδρίες, 
βασισμένες σε πρακτικές περιπτώσεις και κάποια 
προπαρασκευαστική ανάγνωση (στα ελλεηνικά 
και στα αγγλικά), την οποία οι φοιτητές καλούνται 
να πραγματοποιήσουν, πριν από τις συνεδρίες, 
υπό το πρίσμα μιας σειράς δομικών ερωτήσεων. 
Για το σκοπό αυτό, τα σχετικά έγγραφα 
(νομοθεσία, νομολογία και ακαδημαϊκά άρθρα) 
θα είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο στον ιστότοπο 
του εικονικού πανεπιστημίου (open e-class). Αυτή 
η διαδραστική προσέγγιση, η οποία αποσκοπεί 
στην ενδυνάμωση των φοιτητών, 
προσανατολίζοντας τους στο να προβληματιστούν 
σχετικά με το θέμα μέσω εκτενούς ανάγνωσης, 



είναι εμπνευσμένη από τη μαιευτική μέθοδο. 
Φαίνεται ιδιαίτερα κατάλληλη σε επίπεδο Master, 
ως δυναμικός τρόπος εμβάθυνσης ενός θέματος 
του οποίου τα πρώτα θεμέλια έχουν ήδη 
αποκτηθεί από τους φοιτητές κατά το πρώτο 
εξάμηνο της φοίτησης τους στο εν λόγω ΠΜΣ. 
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